### 2025长江文化艺术季· "视听长江"网络传播周启动

本报讯 (记者汤广花)"您可能以为,这是大海,这是汪洋吧?不,这是崇明岛岛外的长江!"9月13日,在电视纪录片《话说长江》的经典解说中,2025长江文化艺术季·"视听长江"网络传播周在湖北武汉启动。

湖北省委宣传部副部长、省广播电视局局长张世华在致辞中表示,本次"视听长江"网络传播周将汇聚主流媒体、头部网络平台、知名创作者和自媒体大V的传播力量,运用网络直播、短视频、话题互动等形式,深入基层一线,用镜头捕捉、用光影讲述长江的自然之美、人文之韵、发展之新,力求让长江文化在云端"活"起来、"火"和来

国家广播电视总局网络视听节目管理司负责人杨铮说,要坚持守正创新,用镜头记录人文风情,用影像传递文化精髓,让长江故事更加生动、更具感染力;强化科技赋能,把握 AIGC 发展机遇,推动"AI+视听"深度融合,促进长江文化数字化呈现、互动化传播;深化区域协作,充分挖掘长江流域丰富厚重、各具特色的文化资源,加强协同联动,推动资源共享、内容共创、传播共推,构建长江文化传播共同体,形成长江文化传播合力,放大长江文化声量和影响。

启动仪式现场,国家广电总局发布了"跟着微短剧去旅行"创作计划第七批推荐剧目,《去桃花盛开的地方2》《真探·一九三八》等94部微短剧脱颖而出;湖北省广播电视局发布了首届"视听长江"微短剧剧本大赛优秀剧本,《万家灯火彻夜明》《错过你的两千年》等50部作品入选。

"视听长江"网络传播周由国家广电总局网络视听节目管理司指导,湖北省委宣传部、湖北省广播电视局、湖北文化产业发展投资有限公司主办。活动将持续至10月底,其间,通过联动长江沿线13个省(区、市),举办网络视听高质量发展对话、网络视听创作采风行、网络视听优秀视听作品展播展映、"何以中国·家住长江边"网络主题宣传暨全国新媒体总编辑湖北行等系列活动。

## 吉林省新媒体协会将实施"红网工程"

本报讯 (记者张席贵) 吉林省新媒体协会第二届会员大会暨换届选举大会近日在长春召开。会议选举产生新一届领导班子。

中国吉林网执行总编辑矫雁肇当选新一届会长。他表示,未来5年,吉林省新媒体协会将多维度发力。党建引领方面,建立"协会党支部+会员单位+会员"联动机制,推动党组织和工作全覆盖;内容创作与传播上,借国有文化传播MCN机构组建契机,联动资源打造主流正能量IP矩阵,推出正能量爆款内容;创新赋能领域,推出系列计划,开展AIGC培训,打造跨文化传播人才、孵化国际传播项目,同时打造协会特色品牌活动,实施"红网工程",壮大正能量矩阵,培育优秀网络名人。

吉林省新媒体协会成立于2017年,是东北地区首家省级新媒体领域社会组织。会员涵盖省属主流媒体、央媒驻吉机构、国内重点商业平台驻吉分支机构、新媒体企业、各市(州)及县域融媒体中心,以及国有企业新媒体业务负责人、新媒体领域专家学者、网络名人、优秀内容创作者、技术研发专家、平台运营骨干等。

#### 《中国出版》 2025年第14期要目

本期话题

南方棱镜:透视全球新闻实践的在地化创新与自主性构建 姬德强 毛 伟 依附与自主:西方新闻援助嵌入非洲媒体的逻辑与批判 陆洪磊 金舒洋 重构全球新闻:南方国家新闻交往的范式转型与突破 王童辰

出版史话·纪念抗战胜利80周年 去业教育期刊出版传播与文化结

专业教育期刊出版传播与文化抗战——以《教育杂志》为考察中心

陈兰枝 范 军 坚守与抗争:中共领导"孤岛"上海出版历 史考察 杨 皓 蒋占峰

社长总编辑笔谈

国际传播

从展会效应到生态构建:图博会促进文明交流互鉴的出版实践 **袁舒婕** 

全民阅读

中小学生课外读物选择及出版进阶建议 ——基于湖南省6市州中小学校园阅读情况 的考察 **郭 青 范明献** 

本刊地址:北京市朝阳区东四环南路55号邮编:100122

邮编: 100122 发行部联系人: 张迎洁 010-87622020 福建南平"书香巴士"绘本馆2012年来播撒一路书香,创办人柯永堃说:

# "凭着这份纯粹沉淀出好口碑"

□本报记者 张福财 通讯员 蔡丽菁

"每周末和孩子一起去绘本馆读书、借书成了我们的常态。"9月7日午后,福建省南平市市民伍家翀像往常一样带着孩子来到"书香巴士"绘本馆,今年是他与孩子在这里共度亲子阅读时光的第三年。

2012年3月,南平市"书香巴士"绘本馆悄然诞生。今年5月,"书香巴士"绘本馆从延平区文体路搬到新址建阳区顺昌街。在过去的十几年间,这个由当地人柯永堃自主创建的儿童阅读空间,将阅读的种子撒播在孩子们心间,陪伴他们度过了丰富又有意义的童年时光。

#### 让优质绘本惠及更多家庭

走进"书香巴士"绘本馆,两侧书架上整齐地摆放着上万册绘本,绘本馆虽然面积不大,却干净明亮。

"十几年前,南平尚属经济不甚发达的城市。彼时,绘本对当地许多家庭而言还是新鲜事物,市场上专为幼儿设计的图书也不多,兼具艺术价值与教育意义的高质量绘本更是稀缺。"柯永堃告诉《中国新闻出版广电报》记者,当时在多数家长的认知里,绘本仅停留在"有图画的书"这一浅显层面,远未触及它在儿童启蒙、审美培养等方面的深层价值。

柯永堃曾在福州市从事儿童教育培训,工作期间,他亲眼见证了许多家庭通过亲子共读,帮助孩子培养起良好的阅读习惯,这让他敏锐地察觉到绘本馆模式背后潜藏的广阔发展空间。怀揣将这份价值传递给更多家庭的想法,2011年底,他决定回到家乡南平创办绘本馆。

"早些年,一套绘本动辄几百元,让不少家庭望而却步。加上孩子成长速度快,很多绘本读不了几次就被闲置,既浪费又可惜。"柯永堃坦言,正是看到这一痛点,他才萌生了以会员制收费和零散租阅模式运



刚刚过去的暑假,福建省南平市的小读者在"书香巴士"绘本馆内阅读绘本。

受访人 供图

#### 用亲子共读活动留住读者

与阅读习惯推荐合适的图书。

"为什么这本书上没有字呀?"小读者 李诗琪指着绘本《孩子,狗,老人》疑惑 地问道。 "这是一本关于友谊、关爱与陪伴的 无字书。没有字的书,可以留给我们更多 的想象空间。"柯永堃一边指着PPT上演 示的绘本,一边回答。

"书香巴士"亲子共读会上,柯永堃 和家长们陪伴孩子们共读绘本,讨论关于 成长的话题。

"前期比较困扰的是活动的推广,以及如何让更多的家长和孩子参加我们的亲子阅读活动。"柯永堃告诉记者,每周的故事会帮助绘本馆慢慢积累了一批固定读者,家长和孩子之间的口耳相传,渐渐让"书香巴士"的读者多了起来。"直到现在,很多上了初中、高中的孩子,还是会回到绘本馆来看一看,像回到了家一样。"

现在的"书香巴士"绘本馆一到周末便座无虚席。这里的活动主题鲜明、形式多样,包括绘本故事导读、角色扮演、小剧场表演、亲子共画、创意手工制作等,更有图书漂流、跳蚤市场绘本交换等户外活动。截至今年9月10日,"书香巴士"亲子共读活动已经举办了526期。

"在绘本馆阅读、参加活动,不仅是孩子的成长时光,也给了大人重新审视自己的机会。"在家长黄希雯看来,通过这些互动游戏,既增强了孩子的参与感和专注力,也帮助家长理解了孩子的成长需求。"我最想留给孩子的财富便是让她在书籍的熏陶中茁壮成长。"

"对我而言,办一家藏书丰富的绘本馆,只要收入能够覆盖基础运营成本就足够了。读者来了,我尽心服务;即便暂时没有读者,也谈不上什么损失。"柯永堃告诉记者,多年来,他把全部精力倾注在为小读者挑选好书、提供优质服务上,凭借着这份纯粹才在读者中沉淀出如今的好口碑。未来,他还将继续"驾驶"这辆"书香巴士",带着孩子们在更加广阔的书香天地里驰骋。

#### 纪念抗战胜利80周年文学创作研讨会在京举行

到深夜。

### 强化抗战题材文学创作的经典意识

本报讯 (记者杨雅莲)由中国作协创研部主办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文学创作研讨会日前在京举行。会议旨在探讨新时代抗战题材文学书写的新使命、新路径、新可能,激励广大作家为讲好抗战故事、传承弘扬伟大抗战精神、加快建设社会主义文化强国作出新贡献。

中国作协党组成员、副主席吴义勤 表示,80年来,尤其是党的十八大以 来,众多的抗战题材文学作品深刻记录 和反映了民族的苦难与抗争,塑造了无数可歌可泣的英雄形象,讲述了诸多扣人心弦的精彩故事,长期以来受到广大读者的热情欢迎。今天,伟大抗战颗村大读者的热情欢迎。今天,伟大抗战题村大神需要获得新的强调与弘扬,抗战题村大大战题村之大历史观、大时代观,在驻域村文学创作中强化经典意识。中国作协也将积极创造条件,通过组织采风、专题研讨、重点作品扶持、优秀作家推介等多种方式,引导和支持广大作家推

接触这个领域时,我对绘本的了解并不

深,只能靠刷网上的各类博客、微博,一

点点摸索学习。"为了筛选出真正优质的

绘本, 搭建起系统的儿童绘本知识体系,

柯永堃把大量时间投入到学习中, 最初的

两年,常常为了给孩子们选一本绘本忙碌

出更多弘扬主旋律、传播正能量、经得 起历史和人民检验的优秀抗战题材文学 作品。

中国作协党组成员、书记处书记何向 阳希望广大作家不断深化历史认知,把握 时代脉搏,担负职责使命,以更高远的思 想视野、更精湛的文学技艺,努力创作出 更多无愧于历史、无愧于时代、无愧于人 民的优秀抗战题材文学作品。

白烨、孟繁华、叶梅、刘颋等近 20位作家、评论家代表参加研讨。大 家认为,抗战题材文学作品承担着传承民族精神的重大使命,是中华民族不可或缺的精神宝库。推动当代抗战题材文学作品创作发展,以文学的方式传承弘扬伟大抗战精神,需要从多个维度着眼发力。

活动现场,作家出版社社长鲍坚介绍了作家社纪念抗战胜利80周年重点图书和选题。其中,赵德发的《大海风》、叶梅的《神女》、王尧的《桃花坞》等11种图书已经出版。

### 北京市举办"护苗2025"专项行动推进活动



9月14日,6名北京市"绿书签行动"优秀荐书小使者获荣誉证书。 本报记者 商小舟 摄

本报讯 (记者商小舟) 9月14日,北京市"绿书签行动"成果展示暨"护苗2025"专项行动推进活动在北京市大兴区少年宫举办。

据悉,为扎实推进"护苗2025"专项行动,北京市多部门联合检查图书批发市场、重点网络平台,集中治理校园周边文化娱乐场所和数码印刷复印点,收缴数十种非法少儿读物,依法查办售卖"恶搞教材"类非法出版物案、网络平台私域引流传播淫秽色情案、利用人工智能自研大模型生成有害内容案等。同时,督导属地网站不断升级"未成年人模式",搭建涉未成年人违规有害信息举报投诉专区,畅通投诉举报渠道。截至目前,严肃查处危害未成年人身心健康的涉"黄"涉"非"信息640万余条,处置违法违规账号18.8万余个。

活动现场,6名北京市"绿书签行动"优秀荐书小使者通过阅读接力分享的形式,讲述了各自的阅读感悟。北京市"绿书签行动"优秀荐书小使者评选

活动已连续举办3年,今年经过多轮筛选、评审,从近2000名学生中评选出50名。今年以来,北京市深耕"绿书签""互联护苗""京法巡回讲堂"等活动品牌,已举办各类文化实践活动2100余场,让"护苗"宣传走进校园、走进社区、走进企业,护育未成年人健康成长在首都蔚然成风。

下一步,北京市将持续打好监管整治、宣传教育的组合拳,推动"护苗"行动走深走实。继续开展文化市场执法检查,不断净化校园周边文化环境,下大力气严查危害未成年人身心健康的非法出版物和有害信息,加大网络电商平台监管治理力度,严厉打击涉未成年人违法犯罪。同时,注重挖掘首都红色资源、文化资源和网络资源,组织开展一批高质量、有特色的实践活动,汇聚"护苗""育苗"合力,不断壮大"护苗"队伍。

本次活动由北京市委宣传部指导, 北京市"扫黄打非"工作机制办公室、 大兴区委宣传部主办。

### 黑龙江省组织秋季"开学法治第一课"

本报讯 (记者张席贵)"网上看到'免费领取学习资料'的链接,点进去后需要邀请多个好友助力才能领取,这种情况存在个人信息泄露风险。"……近日,黑龙江省高级人民法院深人推进"护苗2025"专项行动,组织开展秋季"开学法治第一课"活动。该院刑一庭法官李娟走进哈尔滨市

第五中学,为正在军训的全校高一新生 现场授课并同步直播。

在授课过程中,李娟结合"护苗 2025"专项行动的核心要义,通过图片 展示、案例分析、互动问答等方式,用 生动鲜活、通俗易懂的语言,深入讲授 学法、守法、尊法、护法的重要意义, 还重点引导学生安全文明上网,增强自 我保护意识,远离电信诈骗、网络诽谤、隔空猥亵、个人信息泄露等涉网违 法犯罪。

针对"护苗 2025"专项行动中打击涉未成年人有害出版物及信息的重点任务,李娟特别强调,学生们要学会辨别非法出版物。比如,正版图书有规范书号、印刷清晰,而盗版图书往往错字

连篇、纸张质量差,有些还含有淫秽色情、暴力恐怖、封建迷信等危害青少年身心健康的内容,大家要坚决抵制。

据介绍,黑龙江全省法院认真落实 "谁执法谁普法"普法责任制,坚持 "抓前端、治未病",在青少年法治宣传 教育上持续发力,自2022年以来,累 计为120余万名中小学生讲授法治课。